



法院周刊



送经验 强协作

河北法院援疆工作队“八个一”活动强化两地交流合作

本报讯（白春辉 贾慧贤）近日，河北法院援疆工作队先后前往巴音郭楞蒙古自治州焉耆回族自治县人民法院、博湖县人民法院，新疆生产建设兵团第二师焉耆垦区人民法院，开展“八个一”系列活动，聚焦司法协作、人才培养、智慧法院建设等重点领域，将河北法院先进经验与边疆法治需求深度融合，全面强化冀疆两地法院交流合作。

“八个一”系列活动，即调研一个基层法庭建设、指导一个业务部门工作、开展一场专题讲座、指导一次专业法官会议、组织一次庭审观摩点评活动、指导一类裁判文书或典型案例撰写、召开

一场疑难问题解答会、组织一次主题党日活动。

工作队首先前往焉耆法院包尔海法庭开展调研指导，听取法庭参与基层社会治理的经验介绍。工作队成员以“纠纷化解‘最先一公里’——基层调解实践中的方法策略”为题，为焉耆法院干警进行了专题授课，为矛盾实质化解提供新思路。工作队还组织召开疑难复杂问题解答会和指导业务部门工作会，对该院审判、执行工作中的17项疑难问题逐一进行解答，赢得与会人员的一致认可。

工作队还前往焉耆垦区法院开展调研活动，在诉讼服务中心、家事法庭等地，深入了解该院在

信息化建设、便民服务举措及家事审判专业化方面的创新做法，并观摩了庭审。座谈会上，工作队从法庭调查、庭审驾驭等角度，对庭审各环节的优缺点进行了点评，助力焉耆垦区法院庭审水平提升。

在博湖法院调研指导时，队员们深入诉讼服务中心、执行局接待大厅、干警图书室等场所，探究该院一站式诉讼服务机制、执行指挥中心的实体化运作等工作。在疑难问题解答座谈会上，队员们针对案件办理过程中的事实认定、法律适用等疑难复杂问题，提供解决思路，为破解实务难题提供了有效的操作指引，受到博湖法院干警的肯定。

在此次“八个一”活动中，工作队还前往焉耆回族自治县博物馆开展主题党日活动，通过参观馆内的历史文物及英雄事迹，了解焉耆作为古丝绸之路重要枢纽及民族融合的历史，激发了全体队员的爱国主义情怀和艰苦奋斗精神。

河北法院援疆工作队将持续深入贯彻落实新时代党的治疆方略，不断深化“八个一”活动成效，通过业务指导、经验交流、资源共享等方式，助力受援法院进一步提升审判执行能力，优化审判管理机制，持续推动优质司法资源长效赋能边疆发展，为促进新疆社会发展与长治久安贡献力量。

石家庄两级法院共建太行山绵蔓河黑鹳司法保护基地

聘请10名“守护湿地精灵”志愿者

本报讯（张晓博 冯雪龙）为更好保护黑鹳栖息地和生物多样性，在六五环境日前，由石家庄市中级人民法院和井陉县人民法院共建的太行山绵蔓河黑鹳司法保护基地落成。

黑鹳被誉为“鸟中大熊猫”，是国家一级重点保护野生动物，对栖息地的生态环境要求极高，是生态系统健康的“晴雨表”。近年来，随着生态环境治理力度的不断加大，绵蔓河凭借其独特的湿地生态系统，成为黑鹳等珍稀鸟类的重要栖息地。

石家庄中院和井陉法院秉持“保护优先、预防为主、损害担责”的理念，联合建立了太行山绵蔓河黑鹳司法保

护基地。该基地依托井陉县大自然学校和井陉县野生动物救助站设立司法保护科普教育馆，分为法治科普、模拟法庭、互动体验三个功能区，集“普法、警示教育、科普”于一体，旨在提升广大人民群众的环保意识，推动形成法治护航、多元共治、群众参与的生态环境保护新格局。

为增强社会公众保护生态环境的内生动力，将保护生态环境的触角向基层延伸，法院聘请井陉县大自然学校校长、井陉县野生动物保护协会秘书长、野生动物救助站站长和绵蔓河湿地附近部分村民等10人为“守护湿地精灵”志愿者，并为他们颁发了聘书。

推行首接负责制 优化诉服功能分区

临漳法院 以便捷诉讼服务惠民生

本报讯（王梦琪）近年来，临漳县人民法院始终秉持“如我在诉”情怀，坚持群众需求导向，着力更新诉讼服务理念，推行一次性告知和首接负责制，常态化开展院领导接访等工作，通过为群众提供高效便捷的诉讼服务，不断提升人民群众司法获得感和满意度。

聚焦群众关切点，提升诉讼服务效能。该院坚持以小切口打开整改突破口，积极开展监督评价回访工作，通过公布诉讼服务投诉热线、摆放群众意见登记簿等形式，倾听人民群众对法院工作的意见建议，对投诉事项做到件件有登记、有转办、有结果；常态化开展院领导接访工作，对于群众反映诉求，全面分析研判并及时跟进处理；加大窗口工作人员服务礼仪、法律知识、应急处置等培训力度，确保业务办得快、群众工作做得好、矛盾问题化解得巧；建立健全考核评价机制，将工作质量、工作效率、服务态度等纳入考核，激励工作人员积极提升服务水平。

能一体化的诉讼服务中心；强化“要素式”起诉状、答辩状宣传引导，在窗口、导诉台摆放示范文本及填写指南，组织窗口、导诉人员为当事人提供准确、专业的指导；升级诉服大厅“智慧终端一体机”，为群众提供自助查询、自助立案、自助阅卷等智慧便民诉讼服务。

锚定问题落脚点，监督整改统筹推进。该院坚持以小切口打开整改突破口，积极开展监督评价回访工作，通过公布诉讼服务投诉热线、摆放群众意见登记簿等形式，倾听人民群众对法院工作的意见建议，对投诉事项做到件件有登记、有转办、有结果；常态化开展院领导接访工作，对于群众反映诉求，全面分析研判并及时跟进处理；加大窗口工作人员服务礼仪、法律知识、应急处置等培训力度，确保业务办得快、群众工作做得好、矛盾问题化解得巧；建立健全考核评价机制，将工作质量、工作效率、服务态度等纳入考核，激励工作人员积极提升服务水平。

高邑法院普法宣传进社区

送民法典“指南” 解居民生活难题

本报讯（吴凯磊 刘晓辉）“楼上漏水导致楼下邻居家受损该找谁赔偿”“网购遇到假货怎么维权”……为进一步推动民法典融入群众生活，5月27日，高邑县人民法院干警走进社区，开展了一场别开生面的普法活动，通过发放手册、现场答疑等形式，将法律知识送到居民“家门口”，让法治春风吹遍社区的每一个角落。

活动现场，一摞摞民法典宣传手册整齐摆放在咨询台上，手册以图文结合形式梳理了婚姻家庭、继承、侵权责任等与群众生活息息相关的法律条文。法院干警与社区志愿者组成“普法小分队”，一边发放手册，一边结合典型案例讲解法律要点。居民李阿姨接过手册后仔细翻看：“以前总觉得法律复

杂，现在有了这本‘指南’，遇到问题也能自己查一查了！”随着手册的发放，居民们从最初的驻足观望转变为主动咨询。法院干警以手册内容为切入点，认真解答群众困惑。

针对老年人群体，干警还贴心准备了放大字体的“适老化”手册，并逐条解读遗嘱订立、赡养义务等条款。此次活动累计发放宣传资料300余份，不少居民主动扫码关注了法院公众号。

“普法并非单向的信息传递，而是要让群众真正‘看得见、听得懂、用得上’。”法院干警表示，一本本手册、一次次讲解、一份份解答，传递的是法治的温暖关怀，守护的是千家万户的幸福生活。高邑法院将持续延伸司法服务的触角，努力让民法典在群众心中生根发芽。

邯郸市邯山区探索“少审+未检+司法社工”协作模式

为困境及涉案未成年人送去关爱

活动期间，红十字蓝天救援队为孩子们带来了一堂生动有趣的防溺水安全课，不仅丰富了活动内容，还拓宽了孩子们的知识面。

据了解，“少审+未检+司法社工”三方联动，构建起了更为精准有效的帮教体系。各部门通过信息共享，及时沟通未成年人的相关情况，并共同制定个性化帮扶方案。在分享真实案例的过程中，对涉罪未成年人开展法治教育和人生引导，助力他们实现从“心”到“行”的全面健康发展。

承德中院联合幼儿园开展特色活动 为萌娃开启法治启蒙之旅

本报讯（王明浩）5月26日，承德市中级人民法院联合辖区世纪爱宝幼儿园开展“童心向法，快乐六一”主题法治宣传活动，守护少年儿童健康成长，增强未成年人法治意识。

承德中院少年庭法官带领孩子们走进法院立案大厅，用通俗易懂的语言介绍诉讼服务中心基本职能，讲解法律如何帮助群众解决矛盾纠纷、维护合法权益，激发孩子们对法律的兴趣，启蒙法治意识。孩子们兴致盎然，认真聆听讲解，积极参与互动，现场气氛热烈。

在心理咨询环节，40余名儿童在驻法院心理咨询师的陪伴下开展心理沙盘游戏。孩子们挑选房屋、树木、动物等模型，在沙盘中构建童趣世界。心理咨询师通过观察孩子们的摆放过程，引导他们表达情感，帮助他们更好地认识自我、调适心理。寓教于乐的方式，让儿童在轻松氛围中获得心理疏导和成长支持。

法官还带领孩子们走进刑事审判庭，观看普法剧《法院奇遇记·审判光头强》。少年庭干警身着卡通服饰，生动演绎一起破坏森林环境的模拟庭审，形象展现法律对生态环境的保护作用。庭审结束后，法官结合剧中情节，依据森林法、环境保护法等法律条文，向孩子们讲解生态保护和法律责任，增强孩子们的环保法治意识。孩子们在寓教于乐中初步理解法律原则和生态文明理念。

此次活动将法治教育与生态文明建设有机结合，通过卡通角色、模拟法庭、心理游戏等方式，增强了少年儿童对法律的认知和理解。

法官还带领孩子们走进刑事审判庭，观看普法剧《法院奇遇记·审判光头强》。少年庭干警身着卡通服饰，生动演绎一起破坏森林环境的模拟庭审，形象展现法律对生态环境的保护作用。庭审结束后，法官结合剧中情节，依据森林法、环境保护法等法律条文，向孩子们讲解生态保护和法律责任，增强孩子们的环保法治意识。孩子们在寓教于乐中初步理解法律原则和生态文明理念。



“现在开庭，传被告人到庭！”5月29日，唐县人民法院联合县教体局举办“六一”公众开放日活动。近40名小学生走进法院，通过模拟法庭在潜移默化中接受法治教育，“零距离”感受庭审的公正和威严。图为模拟法庭现场。

责编：李胜男